
5 توزیع واکسن‌های آنفلوآنزا در سطح مناسب
حامد فلاح، سرپرست معاون غذا و داروی دانشگاه علوم پزشکی هرمزگان: امسال  واکسن‌های آنفلوآنزا 
در هرمزگان در سطح مناسب و به تعداد قابل‌توجهی توزیع خواهد شد. امیدواریم در این زمینه با کمبودی 

مواجه نباشیم. واکسن ایرانی فلوگارد با قیمت ۲۶۳هزار تومان  است.

جای خالی موزه آثار تاریخی در قم
علیرضا ارجمندی، مدیرکل میراث فرهنگی قم: اکثر استان‌های کشور موزه نمایش آثار تاریخی دارند ولی با توجه 
به پیشینه تاریخی پررنگ استان قم جای موزه اشیای تاریخی در قم خالی است. ۶ هزار شیء تاریخی آماده نمایش 

به عموم مردم است که بسیاری از آنها از تپه‌های تاریخی قلی درویش، کهک و صرم قم کشف شده‌‌اند.

تغییرات ساعت کار در فارس
عبدالعلی کریمی، معاون توسعه مدیریت و منابع استانداری فارس: از امروز 16شهریور در دستگاه‌های 
اجرایی، شهرداری‌ها و سایر نهادهای عمومی، ساعت شروع کار ۷ و پایان آن  ۱۵و  پنجشنبه‌ها  ۱۴ است. این 

دستورالعمل  تا ۱۴ خرداد سال ۱۴۰۳ قابل اجراست.  

یوزپلنگ ایرانی نماد المپیک ورزشی محیط‌بانان شد
یوزپلنگ ایرانی نماد بازی‌های المپیک ورزشی محیط‌بانان شد. نورالله مرادی، معاون آموزش و مشارکت‌های مردمی 
سازمان حفاظت محیط‌زیست اعلام کرد: در جلسه شورای سیاستگذاری بازی‌های ورزشی محیط‌بانان نمادهای 

مختلفی مورد بررسی قرار گرفت که با رأی اکثریت، تصویر یوزپلنگ ایرانی به‌عنوان نماد این بازی انتخاب شد.

پنجشنبه پنجشنبه 1616 شهریور  شهریور 14021402- شماره - شماره 88788878

نقشه راه ایرانی برای مقابله با گردوغبار
38میلیون ایرانی تحت تأثیر جولان گرد و غبار هستند که سالانه  3هزار میلیارد تومان خسارت به اقتصاد کشور می‌زند

نمایندگان و وزیران محیط‌زیست 50کشور جهان 
این هفته به تهران می‌آیند تا در حضور نهاد‌های 
وابسته به سازمان ملل رزم جهانی برای نبرد با 
چشمه‌های انتشار گردوغبار آغاز شود. هجوم 
ریزگردها به کشورهای خاورمیانه سالانه 5میلیون دلار خسارت اقتصادی به بار می‌آورد و مبلغ 
این خسارت به اقتصاد ایران 3هزار میلیارد تومان برآورد شده است. توفان‌های گردوغبار برخی 
سکونتگاه‌های رسمی ایران را خالی از جمعیت کرده و جنوب و شرق ایران با معضل مهاجرت 
جمعی به نقاط شمالی مواجه شده است. براساس گزارش وزارت بهداشت 38میلیون ایرانی، 
یعنی حدود نیمی از جمعیت ایران، درگیر تأثیرات ناشی از هجوم ریزگردها بر سلامت، اقتصاد 
و معیشت هستند. ایران تاکنون 270میلیون هکتار چشمه انتشار ریزگرد داخلی و خارجی را 
شناسایی کرده و حالا قرار است مقامات و وزیران محیط‌زیست 50کشور جهان همراه نمایندگان 
سازمان ملل این هفته در کنفرانس جهانی مقابله با گردوغبار که در تهران برگزار می‌شود، نقشه 
راه ترسیم شده از سوی ایران برای مقابله با گردوغبار را بررسی کنند. قرار است در این اجلاس، 
برنامه عمل جهانی با ابتکار و مشارکت ایران برای کنترل توفان‌های گردوغبار که از نقاط 

دوردست آفریقا و کشورهای همسایه به ایران می‌رسد، طراحی و اجرا شود.

محمد باریکانیگزارش
روزنامه‌نگار

 مرگ سالانه 
در جهان 

به دلیل گرد و غبار
500
هزار  

ضریب افزایش 
مرگ‌ومیر به‌دلیل 

گردوغبار
1.7

درصد  

تومان خسارت سالانه ریزگردها 
به سکونتگاه‌ها،  زیرساخت‌ها و زمین‌های 

کشاورزی در ایران
3000
میلیارد  

جمعیت متأثر از 
پیامدهای ناشی  از  
گردوغبار خاورمیانه 

در ایران

38
میلیون  

متأثر از پدیده 
گردوغبار 150

کشور  

هکتار وسعت 
کانون‌های گردوغبار 

داخلی و خارجی
270

میلیون  

تولید‌کننده گردوغبار 
در جهان

45
کشور  

تن حجم 
گردوغبار راه‌یافته

 به اتمسفر 
2

میلیارد  

دلار میزان خسارت 
ریزگردها به اقتصاد 

خاورمیانه در سال2022
5

میلیون  

دلار حجم خسارت 
ناشی از گردوغبار 
حوزه سلامت در 

ایران

8.17
میلیارد  

تعداد مرگ‌ومیر 
سالانه به‌دلیل 

گردوغبار در ایران
20837

مرگ  
   منشأ خارجی گردوغبار

عراق، سوریه، افغانستان، عربستان 
سعودی و ترکمنستان

  هر فرد چه اندازه گردوغبار 
تنفس می‌کند؟

یک روز فعالیت: 6/6گرم گردوخاک

  بیماری‌های شایع به‌دلیل وقوع 
توفان‌های گردوغبار

سینوزیت، برونشیت، آسم و 
آلرژی، بیماری‌های کبد و کلیه، 

سنگ کلیه، ورم و آماس شبکیه 
چشم، افسردگی، گیجی، ضعف 

بدنی، سرطان، مننژیت، آسیب‌های 
پوستی و آسیب به دی‌‌ان‌ای

شب‌مانی گردشگران  به سود 
آشوراده می‌شود؟ ‌

اجرای طرح طبیعت‌گردی آشوراده که با برخی مشکلات روبه‌رو 
شده بود با تدبیر دولت حل شد و تصمیم نهایی دولت درخصوص 
اجرای این طرح اعلام شد. اما ماجرای شب‌مانی گردشگران 
در آشوراده چگونه اجرای این طرح را تاکنون معوق نگه داشته 
بود؟ ماجرای شب‌مانی گردشگران در جزیره آشوراده که تاکنون 
به‌عنوان یکی از بکرترین و امن‌ترین پناهگاه‌های حیات وحش، 
منطقه حفاظت شده و ذخیره‌گاه زیست کره باقی مانده است، 
تبدیل به یکی از چالش‌های مهم اجرای طرح گردشگری آشوراده 
شده بود. پیش‌تر کارشناسان محیط‌زیست اعلام کرده بودند 
درصورتی که گردشگران شب‌مانی در جزیره نداشته باشند، این 
طرح می‌تواند قابل اجرا باشد. دلیل آنها برای مخالفت با ماندگاری 
گردشگران در جزیره آشوراده، برهم زدن آرامش زیستگاه و 
احتمال تخریب رویشگاه‌های گیاهی این ذخیره‌گاه زیست کره 
بود. اما حالا همین مانع نیز برچیده شده و براساس گزارشی که 
سازمان حفاظت محیط‌زیست منتشر کرده است در نشستی که 
کارشناسان و تصیم‌گیرندگان برای اجرای طرح طبیعت‌گردی 
آشوراده داشتند، مصوب شده است که خانه‌های موجود در 
بافت روستای آشوراده که بسیاری از آنها طی سال‌های گذشته 
متروکه شده و استفاده‌ای از آنها نشده است می‌توانند تبدیل به 
اقامتگاه بومگردی برای میزبانی از گردشگرانی شوند که با هدف 
طبیعت‌گردی به این جزیره بکر و زیبای ایران سفر می‌کنند. 
براساس این تصمیم گردشگران و طبیعت‌گردهایی که به جزیره 
آشوراده می‌روند می‌توانند پس از حضور در زون گردشگری طبیعی 
منطقه و بازدید از جاذبه‌های گردشگری جزیره، شب را در همین 
نقطه بکر سپری کنند و با اجاره خانه‌های روستایی جزیره که 
تبدیل به اقامتگاه بومگردی خواهند شد، علاوه بر کمک به اقتصاد 
جامعه محلی، ماندگاری خود را در جزیره آشوراده افزایش دهند. 
براساس طرح تدوین شده پیشین گردشگری آشوراده، قرار بود 
گردشگران در گروه‌های محدود به جزیره آشوراده سفر کنند و تنها 
در شرایطی که تورهای گردشگری از جزیره بازگردند و برای اقامت 
به بندر ترکمن بروند، امکان بازدید از آشوراده برای گردشگران 
مهیا باشد. اما حالا تصمیم برگشته است و با مصوبه جدید، 
بازدید‌کنندگان از جزیره آشوراده می‌توانند شب را در همین جزیره 
بمانند و روستاییان محلی که بسیاری از آنها از آشوراده مهاجرت 
کرده بودند و حالا با توجه به تصویب طرح گردشگری آشوراده به 
این جزیره بازگشته‌اند می‌توانند با ارائه خدمات گردشگری به 
بازدیدکنندگان، اقتصاد محلی جزیره را راه‌اندازی و توسعه دهند.

همنوا با نینوا
مراسم پیاده‌روی جاماندگان اربعین از سوی دلدادگان حسین در گوشه و کنار کشور برگزار شد

همزمان با فرارسیدن ایام اربعین شمار بسیار زیادی 
از جاماندگان سفر کربلا در استان‌های کشور از میدان 

مرکزی شهر به سمت امامزادگان و اماکن مقدس راهی 
شدند و با عزاداری سنتی به سرور شهیدان و یارانش 
عرض ارادت کردند. این مراسم با همراهی پیر و جوان با 
عنوان »پیاده‌روی جاماندگان اربعین« برگزار شد. زائران 
حسینی با راه‌اندازی دسته‌های عزاداری و سینه‌زنی، 
عشق و ارادت خود را نشان دادند.قرائت زیارت عاشورا، 

اقامه نماز جماعت ظهر و عصر و پذیرایی موکب‌ها از 
جاماندگان از برنامه‌های مراسم پیاده‌روی جاماندگان 
اربعین بود. بسیاری از جاماندگان، فاصله بین 2 امامزاده 
شهر خود را برای پیاده‌روی این روز انتخاب کردند. با 
وجود این، مراسم جاماندگان اربعین در برخی از نقاط 

حال و هوای خاص دیگری داشت.

100کاروان رهسپار حرم رضوی 
در روز اربعین بیش از 100کاروان مذهبی از نقاط مختلف شهری و روستایی خراسان شمالی عازم مشهد مقدس شدند. 
آنان مسیر رسیدن به حرم رضوی را برای راهپیمایی روز اربعین انتخاب کردند. مسیری که پیاده‌روی آن از سوی 
بعضی از هیئت‌ها از چند روز قبل از اربعین آغاز شده بود. در هریک از این 100کاروان پیاده یک روحانی و مبلغ حضور 
داشتند تا به بیان احکام شرعی، تبیین مسائل معرفتی و اعتقادی با محوریت سیره زندگی امام رضا)ع( بپردازند. 
به‌گفته حجت‌الاسلام ناصر هدایتی، معاون فرهنگی اداره کل تبلیغات اسلامی خراسان شمالی، برای خدمات‌رسانی و 
پذیرایی از زائران امام رضا)ع( ۳۵ موکب در شهرستان‌های مانه و سملقان، بجنورد، شیروان و فاروج برپا شد. خیران 
نیز در همراهی این 100کاروان حضور داشتند و از زمان راه افتادن کاروان تا رسیدن به حرم رضوی، روزانه5هزار وعده 

غذای گرم بین زائران توزیع شد. مساجد بین راهی مسیر حرکت زائران نیز میزبان آنان بودند.

نمایش واقعه عاشورا در صحن »شاه کرم«
هنرمندان اصفهانی امسال در مراسم جاماندگان اربعین، کاری متفاوت را رقم زدند. اصفهانی‌هایی که قصد داشتند 
در مراسم راهپیمایی جاماندگان اربعین شرکت کنند از دور و نزدیک راهی امامزاده شاه‌کرم در روستای »گورت« در 
شهر اصفهان شدند‎؛ مراسمی که از صبح اربعین در محور فرودگاه اصفهان به سمت امامزاده جعفربن رضا)ع( معروف به 
شاه‌کرم آغاز شد و با اقامه نماز ظهر در امامزاده ادامه داشت. برخی از مردم از شب قبل در این امامزاده حضور یافتند. 
اهالی گورت 4هزار نفر هستند و هیئت 3هزار نفره‌ای دارند. این هیئت امسال علاوه بر میزبانی از زائران حسینی در 
مراسم روز اربعین، میزبان 400هنرمند اصفهانی نیز بود. مراسمی که برای نخستین بار برگزار و با استقبال نیز روبه‌رو 
شد. هنرمندان با اجرای بخش‌هایی از واقعه عاشورا، اتفاقات و مصایبی که بعد از عاشورا تا اربعین رخ داد و پیام واقعه 

عاشورا را روی صحنه بردند. تعزیه و نمایش هنری در صحن امامزاده از ساعت 14آغاز شد و تا اذان مغرب ادامه داشت.

پا برهنه در مسیر دلدادگی 
مسیر ۱۳ کیلومتری پیاده روی جاماندگان اربعین در آمل یکی 
از طولانی‌ترین مسیرهای پیاده‌روی جاماندگان اربعین در 
شهرستان‌ها بود. مسیری که به اعتقاد زائران تفاوتی با مسیر 
طولانی نجف تا کربلا نداشت؛ مسیر، هدف، مکتب و آیین یکی 
است. با پای برهنه، چشمان اشکبار، بر سینه و سر زنان مسیر 
عاشقی در پیش گرفتند. مسیری که بسیاری از رهپویانش هم با پای 
پیاده مسیر را طی کردند. آنان پس از زیارت آستان امامزاده ابراهیم 
و گل افشانی قبور شهدای دفاع‌مقدس و مدافعان حرم در مرکز 

شهر راهی آستان امامزاده عبدالله در جنوبی‌ترین نقطه شدند.

راحله عبد‌الحسینیگزارش
روزنامه‌نگار

خراسان جنوبی

هرمزگانفارس

 آغاز ساخت 
راه‌آهن چابهار به بیرجند 

عملیات زیرسازی راه‌آهن زاهدان - زابل - بیرجند - مشهد 
حدفاصل نهبندان - بیرجند - قائن - یونسی با حضور 
رئیس‌جمهور در این استان آغاز شد. آیت‌الله سیدابراهیم 
رئیسی چهارشنبه 15شهریور برای سومین بار در سفر مردمی 
و به‌منظور شرکت در پیاده‌روی دلدادگان اربعین حسینی به 
خراسان جنوبی رفت و در آغاز برنامه‌های این سفر، دستور آغاز 
رسمی عملیات احداث خط آهن نهبندان - بیرجند - قائن - 
یونسی را به‌عنوان بخشی از کریدور شمال - جنوب که از چابهار 
تا سرخس امتداد دارد، صادر کرد. به گزارش همشهری، راه‌آهن 
زاهدان - زابل - بیرجند - مشهد به 3 بخش زاهدان - زابل - مرز 
میلک، زابل - بیرجند و بیرجند - یونسی تقسیم شده است. این 
راه‌آهن دارای ۲۳قطعه اجرایی بوده و از زاهدان در شمال استان 
سیستان و بلوچستان شروع شده و در امتداد شرقی ضمن 
پوشش شهر زابل و مرز میلک )افغانستان( از شهرهای نهبندان، 

سربیشه، بیرجند و قائن در خراسان جنوبی عبور می‌کند.

طول مسیر ریلی 
زاهدان، بیرجند، 

مشهد
910

کیلومتر  

طول مسیر ریلی 
 پروژه راه‌آهن در 
خراسان شمالی

432
کیلومتر  

تومان برآورد مالی تا 
پایان پروژه راه‌آهن 

خراسان جنوبی
8600
میلیارد  

 میلیارد تومان تامین 
منابع مالی در 1402
 از محل تهاتر نفت

18
هزار  

 8قطعه در سیستان و بلوچستان
 13قطعه در خراسان جنوبی

 2قطعه در خراسان رضوی
23

قطعه  

تعداد شهرستان‌ها از 
مرکزاستان  خراسان 

جنوبی تا بیرجند
11

شهرستان  

علی سلاجقه، رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست: ایران در نقطه هدف و در 
جایی قرار دارد که گردوغبار پس از گذراندن بازه طولانی از آفریقا و کشورهای 
خلیج‌فارس به کشورمان می‌رسد و ایران را به‌شدت تحت‌تأثیر اثرات سوء خود 
قرار می‌دهد. با وجود فشارها و تحریم‌های ظالمانه که ایران را از ظرفیت‌های جهانی محروم کرده بود با 
سیاست اصولی دولت سیزدهم، مقابله با مسئله گردوغبار با دیپلماسی قوی محیط‌زیستی شروع شد. 
با ورود کارگروه اجرایی ایران به عراق، عملیات اجرایی 4استان عراق انجام شد. در سوریه نیز اقدامات 
خوبی درحال انجام است. عربستان هم پس از مطلوب شدن شرایط برای همکاری مؤثر اعلام آمادگی 
کرد. با ترکمنستان نیز به توافقات خوبی رسیدیم که امیدوارم عملیات اجرایی آن کشور هم آغاز شود.

طراحی دیپلماسی قوی محیط‌زیستی برای مقابله با گردوغبار 

اشتفان پریزنر، نماینده سازمان ملل متحد در ایران: از دیدگاه سازمان ملل، 
ایران در مقابله با پدیده‌ گردوغبار پیشگام است. گردوغبار نقش زیادی بر 
سلامت، اقتصاد، کشاورزی، حمل‌ونقل و توسعه دارد و مقابله با آن الزامی 
است. ارزیابی بحث ریزگردها توسط آژانس‌های مختلف سازمان انجام شده است و ۲۱ آژانس 
مختلف سازمان ملل متحد برای ارائه حمایت‌های فنی در نشست تهران برای مقابله با گردوغبار 
حضور می‌یابند. برخی حوزه‌های همکاری سازمان ملل با ایران، شامل محافظت و بازتوانی تالاب‌های 
مهم، بازتوانی مناطق خشک و حمایت از ایران در اقدامات علیه تغییر اقلیم است. تعهد کامل از 
طرف سازمان ملل برای همکاری با ایران وجود دارد، اما تامین منابع مالی به‌علت تحریم‌ها مشکل 

است و تحریم‌ها ایران را از دسترسی به حمایت‌ در موضوع محیط‌زیست محروم کرده است.

تحریم‌ها ایران را از حمایت محیط‌زیستی محروم کرده است 


